

中國人爲什麼不敢說真話？

望沒有不親切的,進展沒有不順利的,完成沒有不圓滿的,成就沒有不巨大的,問題沒有不是歷史原因造成的。

說謊爲何成了一門“藝術”？

有個真實的事情,一位局長退休後,單位人都爲他開歡送會,結果有一個人指出局長把一個字的讀音念錯了,局長反問道:“我一直都這麼念,你們怎麼不早點說啊,如果早點說,我就改正過來啊。”一群人直到這時才說,以前指出怕局長不高興,局長頓時感慨萬千。是啊,以前哪個敢說局長的字念錯了,除非他不想在哪个單位混了。其實這樣的丑劇經常在我們生活中上演,而我們每個人很有可能就是其中說假話的角色。

《皇帝的新衣》里要堅持講真話的成年人,要有挑戰體制的勇氣。中國人在日常生活中,之所以情緒不穩定、牢騷滿腹,多半是由於憋得慌。不說真話導致小道消息容易傳播,由於信息失真,中國人的交往成本加大,人與人之間的內耗成了必需的負擔,於是,人們只能依賴送禮、賄賂等不正常的形式撐門面、聯絡感情、獲得對方信任。

很喜歡馬克吐溫所說的一句話“永遠都要說真話,只有這樣才不用記住你所說的話”。生活中,爲了某些目的,如炫耀自己或隱瞞真相,我們經常都會說些大話、假話。有的時候是不得已,更多的時候則是爲了那可憐的面子問題。有些人,不能說真話的時候,選擇閉嘴;有些人,不能說真話的時候,就說假話。如果說真話,會帶來災難,說假話,能明哲保身,那結果不言而喻,實際危害的不僅僅是他人,受傷害的也會是自己,甚至國家。

快的說真話也就難了。

前捷克共和國總統哈維爾說:“假如社會的支柱是在謊言中生活,那么在真話中生活必然是對它最根本的威脅。”所以,在中國,說真話有時要付出代價——尷尬者如奧運冠軍周洋,因爲得獎後沒有先感謝國家而是先感謝父母而遭批評,後來不得不改口,將父母的排名從第一位降到第五位;無辜者如西安農民田茂林,在領導視察時說了句“心里話”,就被鄉鎮幹部以“影響領導的情緒”爲由,打成了腦震蕩;天真者如哈爾濱小學生才童童,發現有女老師趁監考老師不注意之時給其他學生扔小紙條,事後對監考老師說出所見一切,就被作弊的老師打了兩大耳光,外加拳打腳踢。

說謊話的“好處”

有段子道盡中國人的口是心非——說股票是毒品,都在玩;說金錢是罪惡,都在撈;說美女是禍水,都想要;說高處不勝寒,都在爬;說煙酒傷身體,就不戒;說天堂最美好,都不去。說實話會讓你得到解脫,但首先它會讓你變得很好人厭。我們的誠實總是找不到市場,所以我們不得不網遊怕人妖、短信怕騙錢、QQ交友怕酒托、找工作怕傳銷團夥、學雷鋒做好事怕資助了騙子。

比較而言,中國人擁有的說假話的權利更多。不像美國人,連總統撒個謊也要小題大做,非得弄成“xx門”不可。中國人的文化,美國人永遠不懂。從趙高指鹿爲馬,李林甫口蜜腹劍,到林彪“不說假話辦不成大事”,中國人形成了“假話文化”,底蘊愈來愈深厚。平民百姓,爲明哲保身,也不得不時常說假話。57年以後的“運動員”,有幾個不靠違心的假話過關呢?當說假話成爲生存的必需時,假與醜、與惡似乎就不能聯繫在一起。而當某些人靠說假話而官運亨通,飛黃騰達時,假簡直就成了光榮。

在西方法庭上有一個“真話原則”:宣誓時必須保證所言是事實且爲事實的全部。有帖子道盡《新聞聯播》的成熟語法——講話沒有不重要的,鼓掌沒有不熱烈的,領導沒有不重視的,看



中國人爲什麼說謊?有人總結了讓人不得不撒謊的很多理由:教育逼人撒謊:小學生接受《新聞聯播》訪問,就懂得配合說假黃很暴力;科學逼人撒謊:QQ發明瞭“隱身”,山寨手機發明瞭“彩話”(例如你可選擇通話背景音是馬路嘈雜聲還是菜市嘈雜聲),說謊科技層出不窮;官場逼人撒謊:有擔任政府局機關秘書的人在發帖介紹寫作技巧:“明明是單位沒有什麼進步,我卻寫成實現了跨越式發展;明明是對下崗充滿困惑和恐慌,我卻寫成了大家認清了形勢,從容地面對下崗……愛情也逼人撒謊:其實男人和女人之間,最大的謊言就是“我愛你”,但誰又敢說自己全部看得穿。

隨着社會飛速發展,說真話成了中國社會最稀缺的社會資源,說謊倒成了中國成功學的重要部分,是誰在逼中國人說謊?

說真話的代價

在中國敢於說真話的歷史人物中,一個人



好,他的新聞生涯似乎前途暗淡,很難再鹹魚翻身,一代名主播可能就此隕落墜入凡間。

誠信,是新聞的良心,美國媒體最不能容忍的,便是虛假新聞。布萊恩其實只不過是吹牛炫耀而已,沒想到搬起石頭砸了自己的腳。他位于高職有着至高無上的話語權,一舉一動被人關注,也許,這讓他得意忘形虛榮心膨脹,竟然忘了自己不過凡人一枚,真以爲自己是神了,把牛皮吹得大大的,是爲了讓人更加仰慕他爲至尊,豈料,卻犯了新聞大忌,惹怒了同僚,被羞愧得無地自容,一夜之間喪失一輩子苦苦經營起來的聲譽業績,其維基百科,以被好事者迅速加上了這人生污點,這關於十多年前的謊言,成了日後人們談論他時首先提起的,如同萊溫斯基對於克林頓的玷污褻瀆,一生抹不去。

若爲人不知,除非己莫爲。假如在傳統媒體時代,布萊恩尚許會躲過一劫,可當今網絡信息膨脹時代,人人都是播報員,他的謊言被自媒體社交網站臉書推特微博無限放大,人人可以嘲弄一番。衆口鑠金,人言可畏,老東家NBC也是迫不得已,礙于壓力,想保他都怕被連累,只好棄車保帥,讓NBC的新聞聲譽不被質疑。

美國,同樣是個講誠信的國家,一旦被發現造假,布萊恩舊時的一些新聞報道和公眾發言,也被曝光在放大鏡下被挑刺,竟然發現其還有其他不實吹牛之言。恐怕,其工作保不住,做一般的人,走在街上,都會被衆人的目光剝得光溜溜的,如過街老鼠人人喊打,誠信一亂塗地,不好見人。做人難,做名人更難,不想讓人捉住把柄,唯有夾起尾巴做人低調行事,而不是光天下日在電視上吹噓。丟了誠信,便再難被人信賴了。

2015-02-15@ 美國費城



胡曼荻爲美籍華裔作家,著有關於美國移民留學的長篇小說《美漂》。

誠信

文/胡曼荻

布萊恩·威廉姆斯(Brian Williams)遇到大麻煩了。這個名字,對於國人來說,也許很陌生,不過在美國,其卻是家喻戶曉的名嘴,全美廣播電視台(NBC)的頂梁柱,同業中佼佼者。他主持的NBC 傍晚黃金時段新聞聯播,觀者甚多舉足輕重,也爲他帶來顯赫聲譽。奧運會時,NBC 獲得轉播權,並不做體育報道的布萊恩被委以重任派遣至奧運現場,成爲美國觀衆看到的首席記者主持人面孔,千萬美元的年薪更使他成爲全美屈指可數炙手可熱的名牌新聞人。

布萊恩當下卻失意迫悔莫及,因捏造新聞被NBC 停職六個月,在家閉門思過。這緣于本月初,他在播報新聞時回憶說,十二年前他去伊拉克採訪時,乘坐的直升機被炮彈打下來,他和全採訪隊得以幸存:“a terrible moment a dozen years back during the invasion of Iraq when the helicopter we were traveling in was forced down after being hit by an RPG. Our traveling NBC News team was rescued, surrounded and kept alive by an armor mechanized platoon from the U.S. Army 3rd Infantry”。不料,馬上有當時採訪同行者在社交媒體臉書上提醒他,那是編造的,和他們的經歷完全不同,明明是他們之前的另一架直升機被擊落,採訪梯隊搭乘的直升機安全著陸,衆人毫髮無損:“Sorry dude, I don't remember you being on my aircraft. I do remember you walking up about an hour after we had landed to ask me what had happened”。這令布萊爾大爲尷尬,幾天後馬上公開道歉,分辯說自己記錯了,不是故意的,只是印象模糊而造成的:“I would not have chosen to make this mistake,” Williams said. “I don't know what screwed up in my mind that caused me to conflate one aircraft with another”。

布萊恩造假的新聞一出,美國民衆一片嘩然,覺得不可思議。作爲美國知名新聞人,布萊恩能深入戰場報道,已鮮有人能比,實屬不易,無需再誇大甚至無中生有,何故犯如此低級之錯?美國媒體新聞業內對布萊恩不再看

美国 BMD 律师事务所

我们的律师经验丰富, 祝您事业马到功成

蔣磊律師事務所

我們是一家位于俄亥俄州克利夫蘭市的國際性律師事務所。我們提供商務, 公司, 移民, 知識產權, 房地產, 民事訴訟, 遺產, 離婚, 刑事辯護, 意外傷害, 醫療失誤, 以及中國業務等全方位的法律服務。我們的目標是以最合理的價格提供最優秀的服務。

主要業務:

- ◆商業及公司法: 合同, 公司組建, 收購及轉手, 連鎖經營, 進出口業務, 勞工糾紛, 餐館買賣, 租約合同, 酒牌申請, 其他營業執照等
- ◆移民: 工作簽證 H1B, 勞工移民 EB-1, EB-2, EB-3, 國家利益豁免(NIW), EB-5 投資移民, L 簽證, 勞工卡, 婚姻和家庭簽證移民, 政治庇護, 遣送, 轉換身分等
- ◆房地產: 房地產交易, 1031 交換, 租賃合同, 房東驅逐, 銀行收回等
- ◆知識產權: 申請美國專利和商標, 申請國際專利, 版權, 知識產權的訴訟等
- ◆財產與家庭: 遺囑, 信託, 行政和司法財產移交和訴訟, 離婚, 小孩監護權等
- ◆中國相關的服務: 投資合作, 兼並收購, 法律文件的翻譯及公證, 紐約認證等
- ◆訴訟與上庭: 商業及貿易訴訟, 車禍傷亡, 意外傷害, 醫療失誤, 合同糾紛, 勞工糾紛, 刑事辯護, 破產等。

蔣磊 律師
Lei Jiang, Attorney at Law

電話: (440) 835-2271; 傳真: (440) 835-2817
 電郵: info@leijianglaw.com 網頁: www.leijianglaw.com
 地址: Lei Jiang Law & Business Center 蔣磊律師樓
 26943 Westwood Rd, Cleveland, OH 44145

蔣律師被 Super Lawyers 評爲 2015 Ohio Rising Stars, an honor that is limited to no more than 2.5% of the attorneys in Ohio (只給不超過 2.5% 的年輕律師。)

我们拥有超过50位律师的专业团队, 能为您提供在商务、房地产、税务、知识产权及证券金融等各个领域的法律服务。

欲了解更多详情, 请联系唐永昶律师或徐佳佳律师。

BMD
BRENNAN, MANNA & DIAMOND
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308
 网站: www.bmdllc.com

唐永昶 律師
唐永昶律師
电话: 216-534-1317
电子邮箱: jtang@bmdllc.com

徐佳佳 律師
徐佳佳律師
电话: 330-253-9195
电子邮箱: vxu@bmdllc.com